

10. FAG-EI-Sitzung am 13. Juli 2022 als Online-Sitzung

Zeit: 13:30–16.00 Uhr

- [Anwesende](#)
- [Tagesordnung](#)
 - [TOP 1: Protokoll der letzten Sitzung, Formalia](#)
 - [TOP 2: Verbundkonferenz 24. + 25. August 2022](#)
 - [TOP 3: Datentausch und Stand Culturegraph \(Reiner Diedrichs Dr. Barbara Block \)](#)
 - [TOP 4: Verschiedenes](#)
 - [Nächste Sitzung:](#)

Anwesende

Uma Balakrishnan

Regine Beckmann

Barbara Block

Heike Carstensen

Reiner Diedrichs

Berit Genat

Elmar Haake

Silke Horny

Anna Kasprzik

Kai Steffen

Entschuldigt

Arno Barnert

Anke Böhrnsen

Bettina Kunz

Michaela Probst

Protokollführung: Elmar Haake u.a.

Tagesordnung

TOP 1: Protokoll der letzten Sitzung, Formalia

Das Protokoll der 9. Sitzung wurde nicht verabschiedet, es muss noch ergänzt und für die Veröffentlichung aufbereitet werden.

TOP 2: Verbundkonferenz 24. + 25. August 2022

Anmerkungen und Fragen, es gibt zum aktuellen Stand einen Verbesserungsbedarf zu den Vorschlägen:

- Wen wollen wir mit unserem Workshop ansprechen, was wollen wir erreichen? Bislang zu wenig Interessantes.
- Schwerpunkt unseres Workshops noch mal überdenken: weniger "best practice" zugunsten so ist es jetzt, so sollte es sein, so wirkt es sich aus wenn nicht, welche Angebote kann der GBV machen (QA catalogue?), was können die einzelnen Einrichtungen leisten / beitragen.
- Wo kann/soll möglicherweise ein wie auch immer geartetes (zentrales?) automatisiertes Metadatenqualitätsmanagement angesiedelt werden?

Der Fachbeirat erhält den folgenden endgültigen Workshoptitel und der Vortragensliste

Workshoptitel: Metas Daten - Auf dem Weg zu fünf Sternen

Mit Beiträgen von:

Reiner Diedrichs (VZG): Metas Daten in der VZG

Berit Genat (TIB Hannover): Metas Daten und mehr – Werkstattbericht aus der TIB

Arno Barnert (HAAB Weimar): Normdatenbasierte Sucheinstiege und Sammlungsvernetzung im Discovery-System anhand des neuen VuFind-basierten Suchportals der Herzogin Anna Amalia Bibliothek

In diesen Beiträgen können über Qualitätskriterien der Metadaten aus GBV-Sicht im Hinblick auf eine Verbesserung der Precision und Recall berichtet werden, im Vordergrund sollten die Auswirkungen auf Discovery-Services aus Nutzersicht stehen.

Die Ausgestaltung der Vorträge zielt auf Teilnehmer aus der Managementebene. Dieser Zielgruppe sollte verdeutlicht werden, wo der Mehrwert der Erschließungsinstrumente liegt und wie die Ergebnisse mit unterschiedlichen Qualitätsstandards aussehen. Mit Hilfe dieser Beiträge soll die inhaltliche Arbeit bei der Verbesserung der Metadatenerschließung transparent dargestellt werden.

Zum Abschluß können die Anforderungen und Wünsche des GBV zur Mitarbeit durch die Verbundbibliotheken formuliert werden.

TOP 3: Datenaustausch und Stand Culturegraph (**Reiner Diedrichs Dr. Barbara Block**)

- Mit der Zusammenführung der Daten von GBV und SWB in K10plus wurde der Datenaustausch zwischen den Verbänden eingestellt. Statt dessen lassen sich Fremddaten aktiv über SRU abholen. Dadurch ist auch die Übernahme von Sacherschließungsdaten aus anderen Verbänden entfallen. Abgelöst wird der Fremddatenaustausch durch Lieferungen der Verbände an den GVI (Gemeinsamer Verbände Index). Dort holt die DNB Daten ab und stellt sie als Bündel für Culturegraph zur Verfügung. Im B3Kat ist das Culturegraph-Verfahren bereits im Einsatz und wird sukzessive verbessert und ausgeweitet. Geplant ist, eigene Bündel zu erstellen für Titel, die nicht im Profil der DNB enthalten sind. Weitere Informationen zum Stand im B3Kat : https://www.bib-bvb.de/documents/11158/10801146/20220719_Protokoll_AGSE_15_Sitzung.pdf/076ad01b-cc75-4494-a96d-9c1acaf516a3
- Auch die VZG prüft den Einsatz des Culturegraph-Verfahrens zur Anreicherung von Sacherschließungsdaten. Am 15.07.2022 nimmt Frau Block an einer Sitzung zur Qualitätssicherung in den Bündeln teil. U.a. wird die Frage bearbeitet, wie der Austausch über die Qualität der Bündel verbessert werden kann. Ein Bericht von der Veranstaltung folgt in der 12. Sitzung der FAG EI am 19.10.

TOP 4: Verschiedenes

- Dokumentation der Nachfolgeveranstaltung am 12. Mai 2022 zur VK 2021 : Zeitweise haben 155 Gäste an der Online-Veranstaltung teilgenommen. Eine Auswertung der Diskussionsbeiträge ist in Arbeit. Es wurde in der Veranstaltung der Bedarf an Fortbildungen zu verschiedenen Aspekten des Metadatenmanagements geäußert, der von der FAG EI gemeinsam mit den Verbundzentralen aufgegriffen werden soll. Den Auftakt könnte eine Workshopreihe der AG K10plus SE zu den aktuellen Verfahren der Verbundzentralen in der Sacherschließung machen. Der erste Termin soll noch in diesem Jahr, voraussichtlich in der 2. Dezemberwoche stattfinden. Er richtet sich an Praktiker*innen der SE. Vermittelt werden soll, was die Verfahren genau tun, welche Daten zu erwarten sind und welche Konsequenzen die Anreicherungsverfahren für die praktische SE Arbeit in den Bibliotheken haben.
- Es wird demnächst ein Bewerbungsverfahren für die Nachbesetzung mit 2 neuen Mitgliedern in der laufenden Amtszeit gestartet: Der Ausschreibungstext wird um die in der aktuellen Amtszeit besonders relevanten Themenschwerpunkte Discovery Systeme, forschungsnahe Dienste und maschinelle Erschließungsverfahren ergänzt. Die Besetzungsvorschläge werden an den Fachbeirat gegeben.

Nächste Sitzung:

10.8.2022 um 14 Uhr